

109 年學力檢測測驗題本

國文八年級

作答注意事項：

各位同學：

你們好。

這是國文試卷，總共 35 題。第一部分是 16 題語文知識題，第二部分是 19 題閱讀理解題。測驗時間 45 分鐘。

每一題請選出一個最適合的答案，並用 2B 鉛筆在答案卡畫記，不可超出格線外，需要修改答案時，請使用橡皮擦擦拭乾淨，再重新畫記。

畫記說明：

當你想選擇的答案為②時，正確畫記為 ① ● ③ ④

其他事項：

★每一題都要回答。

★試題如有錯誤，請立即告知老師。

學 校	
班 級	
姓 名	
座 號	

一、語文知識

1. 下列「」字、音的配對何者正確？

- ①「狡」兔三窟/「ㄐㄩㄛˊ」
- ②池中「蛟」龍/「ㄐㄩㄛˊ」
- ③面貌「姣」好/「ㄐㄩㄛˊ」
- ④月光「皎」潔/「ㄐㄩㄛˊ」

2. 下列「」字的讀音，何者前後相同？

- ①一「溜」煙/「溜」滑梯
- ②終成眷「屬」/「屬」之廷尉
- ③「興」起感慨/「興」邦復國
- ④千「乘」之國/「乘」輿馬驚

3. 下列選項的用字，何者錯誤？

- ①忿「狷」不平
- ②社交名「媛」
- ③天乾物「燥」
- ④思緒「縝」密

4. 下列選項同音字的字形，何者前後相同？

- ①面目可「卍」/有「卍」無減
- ②為人「ㄍㄨㄛˋ」病/蓬頭「ㄍㄨㄛˋ」面
- ③薄利多「ㄊㄩㄛˊ」/魂「ㄊㄩㄛˊ」魄散
- ④案「ㄉㄨㄛˊ」勞形/買「ㄉㄨㄛˊ」還珠

5. 「陶冶」上下兩字拆開時，各有其原來的字義，「陶」，用黏土燒製的器物；「冶」，鎔鑄金屬。而合起來時，「陶冶」喻教化、培育。下列選項的詞語，何者不具有引申義？

- ①規矩
- ②切磋
- ③恩怨
- ④圭臬

6. 下列文句「」中的字義，何者前後相同？

- ①見「聞」廣博/孤陋寡「聞」
- ②真相大「白」/坦「白」從寬
- ③一目「了」然/「了」無生趣
- ④正中下「懷」/身「懷」絕技

7. 下列選項，何者前後詞語互為反義詞？

- ①過猶不及/矯枉過正
- ②萬象更新/一成不變
- ③忐忑不安/如坐針氈
- ④衣衫襤褸/鶉衣百結

8. 下列選項詞性結構，何者與其他三者不同？

- ① 鳴金收兵
- ② 銷聲匿跡
- ③ 偃旗息鼓
- ④ 如火如荼

9. 「本來有好多話要說，但是，當藍空的天蠍星座升起，此時此刻，我們都不敢作聲。」以上語句屬於何種關係的句型？

- ① 承接關係
- ② 條件關係
- ③ 轉折關係
- ④ 遞進關係

10. 下列選項，何者沒有冗言贅字？

- ① 有一顆充滿好奇的心，才能處處發現驚喜。
- ② 朝霧瀰漫的清晨，置身徜徉其中，彷彿來到仙境般。
- ③ 氣象局發布海上颱風警報，並要求海上漁船立刻馬上回港。
- ④ 我原先本來要去上海旅遊，正好碰上「新冠肺炎」疫情，只好取消行程。

11. 下文中，哪處的標點與其他三處不同？

善遊山水者(甲)無之而非山水
(乙)書史亦山水也(丙)詩酒亦山水也(丁)花月亦山水也。

- ① 甲
- ② 乙
- ③ 丙
- ④ 丁

12. 在詞語中，故意插入數目字、虛字、特定字、同義或異義字，來拉長文句的寫作技巧，稱作鑲嵌。下列何者不屬於鑲嵌修辭？

- ① 二八年華
- ② 七嘴八舌
- ③ 一乾二淨
- ④ 千頭萬緒

13. 下列文句，何者採用反面的表述方式寫作？

- ① 助人的雙手，比祈禱的雙臂更神聖。
- ② 昔有吳起者，母歿喪不臨。嗟哉斯徒輩，其心不如禽。
- ③ 合抱之木，生于毫末；九層之臺，起於累土；千里之行，始於足下。
- ④ 少而好學者，如日出之陽；壯而好學者，如日中之光；老而好學者，如秉燭之明。

14. 「月落烏啼」四個字，含有哪些造字法？

- ① 象形、會意
- ② 象形、形聲
- ③ 象形、指事
- ④ 會意、形聲

15. 「太魯閣國家公園境內河川以脊樑山脈為主要的分水嶺向東西奔流。東側是立霧溪流域，面積約占整個國家公園的三分之二，主流貫穿公園中部，支流則由西方及北方來會；脊樑山脈西側狹長的區域是大甲溪上游的南湖溪、耳無溪、畢綠溪等等。太魯閣國家公園涵蓋了劇烈造山運動隆起形成的變質岩區，區內岩層走向大致成東北往西南向，園內高山突兀，峽谷深邃，極具特色。」本段內容屬於哪一種文本？

- ① 記敘文
- ② 抒情文
- ③ 說明文
- ④ 應用文

16. 就寫作手法而言，下列文章採用何種敘述方式？

田園之秋選/陳冠學

九月四日

天剛破曉，烏鶯便在田邊小溪畔一棵檳榔樹梢上直叫著：「吃酒，吃燒酒！」一早便要吃酒，真是酒釀！其實烏鶯是種莊重有威嚴的鳥，穿著一身黑色的燕尾服，長長的尾羽，末端分叉，往外反曲，活似一支船錨。在初秋的此時，由於換羽，尾羽往往形成三層對鈎，竟像年輕姑娘穿著三層襖裙（褶裙。襖，國音ㄩ一ㄋㄨˇ，閩南音景），樣子不免有幾分滑稽。烏鶯的嗓門很好，音質宛似片鋼琴，尤其吹口哨，可以說天下無雙。而牠那強烈的地盤觀念，不允許有體積比牠大的外客侵入，倒成了小鳥們的天然護衛，為一方重鎮，真教人起敬！因了這樣的性格，喜鵲、烏鴉、厲鷄（北方人叫老鷹），往往成了牠猛烈攻擊的對象，農人因此視牠為益鳥，百般優寵，從不加害。水田有鶯鶯，旱田有烏鶯，一白一黑，同為農莊象徵鳥。

待晨課已畢，一家六口——包括牛、狗、貓、兩隻雞——都吃過了早飯，日頭早探出了山頭，升起一丈高了。提了犁，牽了牛，這就開始了今年頭一次的秋收。昨天割好的番薯壠就在牛滌（牛棚、牛屋。滌，國音ㄨ一ㄠˇ，閩南音ㄉㄨ一ㄠˇ）邊，剛一出戶，便踏進收穫場，並且清爽得很，不像水田，平時拖泥帶水，收割時裡外一片粟芒，教人厭惡，這是我愛旱田旱作的無上因由。農夫似我，快何如之！當然，今天心情格外地好，收成是老天給農人最大的獎賞，怎能不喜形於色呢！

剛套好了犁，烏鶯就停止了叫唱，憑老習慣，我就知道牠們準會飛下來，跟在犁後跳。果然，剛翻開了泥土，牠們早跟在我的腳後跟邊，在啄食蟻蟻、螻蛄、蚯蚓之類的土蟲了。

約莫半個鐘頭之後，新翻泥土味吸引來了族親一群小孩，大約有十個。這是慣例，犁番薯，別家婦孺有卻（撿的意思。卻，閩南音•ㄑㄨ一ㄣˊ〔輕讀〕）番薯的權利，薅土豆（薅，拔的意思。國音ㄉㄨ一ㄠˊ，閩南音ㄉㄨ一ㄠˊ。土豆，即花生）、割稻也同例，要讓人家撿落米的、落穗的。孩子們見我才犁了一半，未曾採收，都站在田頭看，算是很規矩。烏鶯們大概都吃飽了，只剩一隻還跟在犁後跳，其餘的早飛上樹梢去了。幾十隻麻雀落

在新翻泥土上，一邊吱吱喳喳吵著，一邊在啄食其中的小蟲；幾隻赤腰燕在土面上穿梭迴翔，劃著優美的線條。日頭已到三竿高，照得泥土味越發擴散，對農人來說，這是世上唯一最提神醒腦的香味，吸在肺裡，滲在血中，元氣百倍。

- ① 順敘
- ② 倒敘
- ③ 補敘
- ④ 插敘

二、閱讀理解題

17. 下列選項中「」中的詞語，何者意思兩兩相同？

- ① 千萬別讓同學的意見「左右」你選社團的決定。／副總「左右」總經理，讓公司業績轉虧為盈。
- ② 「春秋」時節，土人尚不斷的來此進香。／這位男士正當「春秋」鼎盛之時，服飾輝煌，相貌堂堂。
- ③ 總統大選後，落選一方憂慮得一夜「輾轉」難眠。／多年不見，從朋友那「輾轉」得到你的消息讓我雀躍不已。
- ④ 上個月進醫院住院兩週的他，迄今仍面容憔悴，「顏色」枯槁。／考試繳白卷的他被老師痛罵一頓，「顏色」很難看。

18. 〈陳元方答客問〉：「陳太丘與友期行，(甲)期日中，(乙)過中不至，太丘舍去，(丙)去後，(丁)乃至。」上述短文中甲乙丙丁各代指陳太丘及朋友兩個人物。請依上下文推論，下列選項所代指的人物，何者錯誤？

- ① 甲：陳太丘和朋友
- ② 乙：陳太丘
- ③ 丙：陳太丘
- ④ 丁：朋友

19. 子路曰：「南山有竹，不柔自直，斬而用之，達於犀革。以此言之，何學之有？」孔子曰：「括而羽之，鏃而礪之，其入之不亦深乎？」孔子回應子路的語句重點為何？
- ① 天生我材必有用，順應本性即可
 - ② 之所以被稱為天才，因為無需學習
 - ③ 力求技能進步再進步，琢磨以精益求精
 - ④ 術業有專攻，製箭有專門方法，不可小覷
20. 俄國 羅蒙諾索夫：「第一個教大學的，必定是沒有上過大學的人。」這句話的涵義與下列哪一個選項最接近？
- ① 大學的發展，建立在人才培育。
 - ② 勤奮學習，才有機會出人頭地。
 - ③ 凡事總有開始，不必擔心結果。
 - ④ 衡量一個人，不能被頭銜迷惑。
21. 「多讀一些書，讓自己多有一點自信，加上你因了解人情世故而產生的一種對人對物的愛與寬恕的涵養。那時，你自然就會有一種從容不迫、雍容高雅的風度。」由上述語句推知一個人「從容不迫、雍容高雅」的風度是如何養成的？
- ① 廣泛閱讀各類書籍並多出外遊歷
 - ② 熟悉人情世故且圓融周到地待人
 - ③ 藉由知識的累積與同理心的修養
 - ④ 維持沉著鎮定的態度並展現優雅
22. 「有個人囑咐兒子說：『你一言一行，都要仿照老師的樣子。』一天，兒子遵照父親的教導去陪老師吃飯。老師吃，他也吃；老師喝，他也喝；老師有時轉動一下身子，他也轉動一下身子，老師暗中看他的舉動，忍不住笑了一聲，擱下筷子，嗆得打了一個噴嚏，這孩子也想打一個，可怎麼也打不出來，便作了一個揖，向老師謝罪說：『老師這樣的妙處，學生實在難學啊！』」
- 以上這則故事的啟示為何？
- ① 有樣學樣是學習之鑰。
 - ② 謹遵父訓是孝順之旨。
 - ③ 盲目仿效非學習之道。
 - ④ 好高騖遠非為學態度。

23. 衛泳〈悅容篇〉對不同年紀的美女有以下的評述：

「美人自少至老，窮年竟日，無非行樂之場。少時盈盈十五，娟娟二八，為含金柳，為芳蘭芷，為雨前茶。體有真香，面有真色。及其壯也，如日中天，如月滿輪，如春半桃花，如午時盛開牡丹，無不逞之容，無不工之致，亦無不勝之任。至於半老，則時及暮而姿或豐，色漸淡而意更遠。約略梳妝，遍多雅韻。調適珍重，自覺穩心。如久甯(甯：地窖)酒，如霜後橘。知老將提兵，調度自別，此終身快意時也。」

他認為美女應該是下列哪一個選項？

- ① 年輕時
- ② 壯年時
- ③ 半老時
- ④ 任何年齡

24. 世界究竟是什麼顏色？猴子說：「肯定是綠色。」海豹說：「分明是藍色。」駱駝說：「當然是黃色。」……大家爭論不休，誰也不肯相讓。最後飛來一隻曾穿過森林、飛過海洋、越過沙漠，來自無際天空的蒼鷹，蒼鷹說：「世界本來就是五顏六色，豐富多彩的。」

這段文字的主要涵義與下列何者最接近？

- ① 局限一隅者，難以知全貌。
- ② 器量不寬宏，則不能容眾。
- ③ 能捨棄自我，方能見真實。
- ④ 欲行千里路，必先有見識。

「花之最能持久，愈開愈盛者，山茶、石榴是也。然石榴之久，猶不及山茶。榴葉經霜即脫，山茶戴雪而榮。則是此花也者，具松柏之骨，挾桃李之姿，歷春夏秋冬如一日。」
(李漁 閒情偶寄)

25. 根據文意，哪一個不是李漁認為山茶勝過石榴的原因？

- ① 花期比石榴花要來得長
- ② 花期能持久，愈開愈盛
- ③ 花瓣比石榴花更能抵擋低溫
- ④ 外表能具有松樹柏樹的骨架

26. 根據文意，下列何者最適合用來形容作者賦予山茶的人格之美？

- ① 樸實無華，謙遜有節
- ② 堅忍不拔，內外皆美
- ③ 豔冠群芳，溫柔嬌媚
- ④ 長生不老，青春如故。

「寔（尸ノ）在鄉閭，¹平心率物。……有盜夜入其室，止於梁上。寔陰見，乃起自整拂，呼命子孫，正色訓之曰：『夫人不可不自勉。不善之人未必本惡，習以性成，遂至於此。梁上君子者是矣！』盜大驚，自投於地，²稽顙歸罪。寔徐³譬之曰：『視君狀貌，不似惡人，宜深剋己反善。然此當由貧困。』令遺絹二匹。自是一縣無復盜竊。」（取自《後漢書》）

注釋：

- 1 平心率物：此指鄉里的表率。
- 2 稽顙：音ㄍㄨㄛˊ ㄨㄥˊ，以額觸地的敬禮。
- 3 譬：告訴、說明、使知曉。

27. 根據文意，陳寔命子孫，正色訓之。之後，盜賊做出什麼行為？

- ① 對之前失手死去的伙伴行禮追思
- ② 誠心伏地致歉，表達自己的不是
- ③ 以虔敬的心，五體投地，求神庇佑
- ④ 慰問遭竊的人們並歸咎兇手為陳寔

28. 文章中的陳寔對這個事件的作法比較接近哪個選項中的人物？

- ① 以戒驕而成名的柳公權
- ② 朝廷上指鹿為馬的趙高
- ③ 不顧妻子反對而堅持殺彘教子的曾參
- ④ 買奶粉送給偷竊奶粉媽媽的轄區警察

29. 本文傳達的意旨，接近下列哪一個選項？

- ① 胸懷灑落，超凡脫俗
- ② 以人為鑑，寬以待人
- ③ 有為有守，剛正不阿
- ④ 貧賤之交，真情相待

○○天然氣股份有限公司帳單金繳納說明

1. 繳費期限內可持繳費通知單至臺中市（東區、西區、南區、北區、中區、西屯區、北屯區、南屯區）合庫、臺中農會、臺中二信，全國便利商店（7-11、全家、萊爾富、OK便利商店）繳交天然氣費。
2. 用戶未依所定繳費期限繳費，其寬限期、違約金收取標準及最低加計金額之計算如下：
 - (1) 家庭用戶：

逾期在七日以內者，免收違約金；逾七日起至第十四日止依應繳天然氣費加收百分之一之違約金；逾十四日者，依應繳天然氣費加收百分之二之違約金；應繳天然氣費達二期（含當期）以上且經催收程序仍未繳納完畢者，依應繳天然氣費加收百分之四之違約金，至繳納完畢為止。加收違約金之金額未滿一元者按一元計。
 - (2) 商業及服務業用戶：略
3. 即日起，逾繳費期限 30 日內全國便利商店（7-11、全家、萊爾富、OK便利商店），24 小時均可代收天然氣費。若您前期帳款尚未繳納，該款項將會併入當期繳費通知單。（其逾期違約金，將併入下期繳費通知單中）
4. 至本公司營業櫃檯繳交。

30. 根據以上繳款說明，衛齊上個月逾期未繳的天然氣費，無法採用下列哪一種方式繳費銷單？

- ① 到萊爾富便利商店臨櫃繳納
- ② 至住家附近的郵局臨櫃繳款
- ③ 到農會繳納不含違約金的費用
- ④ 至該天然氣公司營業窗口繳納

31. 下列關於違約金的收取，何者敘述有誤？

- ① 逾期五天的用戶免收違約金
- ② 逾期十天的用戶加收百分之一之違約金
- ③ 逾期十五天的用戶加收百分之二之違約金
- ④ 逾期四十天的用戶加收百分之四之違約金

32. 本則說明所要傳達的重點為何？

- ① 天然氣費繳納方式便民
- ② 逾期繳納天然氣之收費標準
- ③ 天然氣費逾期繳納之優待措施
- ④ 當期、逾期天然氣費繳交地點與處置方式

李文靖公（名沆，文靖為諡號）是宋代名相，司馬光在〈訓儉示康〉一文中對他有段描述：

李文靖公為相，治居第於封丘門內，廳事前僅容旋馬。或言其太隘，公笑曰：「居第當傳子孫，此為宰相廳事誠隘，為太祝、奉禮廳事已寬矣。」

李沆身為宰相，權高勢大，但他的廳堂卻很小，和宰相的身分不相稱，因而有人提出了「太隘」的質疑。李沆回答說：「居第當傳子孫，此為宰相廳事誠隘，為太祝、奉禮廳事已寬矣。」李沆承認這廳堂小得和宰相的身分不配，但他說：「為太祝、奉禮廳事已寬矣！」為何李沆要提到太祝、奉禮郎這兩個職務低微的官？

閱讀時，要掌握文章的涵義，必須清楚作品的時代背景及制度；要理解李沆話中的意思，須先了解宋代的任官制度。宋代任用官員，除科舉考試之外，另有其他途徑，其中一種叫「補蔭」，即為了酬庸外戚及文武高官對朝廷的貢獻，而讓其子孫或親屬靠著「庇蔭」，免試即「補」低階官員的缺。此一制度，依照官員品階的高低，子孫可以補什麼官，訂有詳細的辦法，以為依循，但歷朝也有小幅度更改。李沆曾拜參知政事（副宰相），後來又拜同平章事（宰相），那麼他的子孫可以「補」什麼官呢？《宋史·選舉志》說：

補蔭之制：……凡文臣，三公、宰相子，為諸寺丞；……。使相、參知政事、樞密院使、副使、宣徽使子，為太祝、奉禮郎。

依照前文所引，並對照李沆的身分，李沆的子孫是能「補」太祝或奉禮郎的。在同一制度下生活的人，當話題涉及制度時，往往只需三言兩語，彼此溝通無礙。但時移事易，後人卻不見得能掌握要義，若能懂得宋代補蔭的制度，我們便可以理解李沆的語意了。

改寫自葉國良〈李沆話中的弦外之音〉

33. 根據上文，下列何者最不可能是利用「補蔭」取得官職的人？
- ① 外戚大將軍李繼隆的兒子——李昭亮
 - ② 通過寒窗苦讀而入仕的宰相——呂蒙正
 - ③ 官至公安主簿的平章事盧多遜兒子——盧雍
 - ④ 曾擔任過右千牛衛大將軍的宰相養子——薛惟吉
34. 根據上文，李文靖公居第的廳事前僅容旋馬，可能的原因為何？
- ① 因為子孫若「補」太祝或奉禮郎等身分，剛好適用
 - ② 因為於封丘門內的房屋規格，依照當代就是如此大小
 - ③ 因為宰相廳事誠隘，要擴建成馬匹入內可迴轉才夠氣派
 - ④ 因為宋代任用官員，除科舉考試之外，要檢驗騎乘技術
35. 根據上文，下列何者最可能是作者所要傳達給讀者的主要想法？
- ① 鼓勵人人立志建功業，因為子孫可以獲得庇蔭。
 - ② 因時制宜了解制度，有助於深入解讀當時文章。
 - ③ 為官當不忘節儉，美德傳家有益後人立身處世。
 - ④ 建築私宅應考慮實際的需求，不可只講究排場。